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Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest sposób otrizymywania masy podobnej
do iguimy, twardej lub o różnych stopniach
elastyczności, dającej się wtulkanizować, z
tanich miesizanin węglowodorowych, jak
np. z odpadkowych, surowych lub roz¬
szczepionych olejów mineralnych, albo też
z resztek lub innych frakcyj złożonych, o-
tnzymanych z tych olejów, w szczególności
nie zawierających składników niskowrzą-
cych, a mianowicie woilnych od składni¬
ków, wrzących w temperaturze 200—
210°C

<Zapoinocą sposobu według wynalazku
można otrzymywać masy podobne do gu¬
my, lub wywoływać bezpośrednio krzepnię¬
cie składników oleju w obecności innych,
stosunkowo nieczynnych składników prze¬
rabianej mieszaniny olejowej, dzidki cze¬
mu unika się kosztownych przeróbek

przedwstępnych, mających na celu wydzie¬
lenie i oczyszczenie węglowodorów, two¬
rzących następnie gumę. Sposób ten polega
na tern, iż po ogrzaniu ropy naftowej, np.
rqpy „Pacific Coaist" lub podobnego maie-
.f|jałłu, w stopniu wystarczającym do usu¬
nięcia zeń wszystkich składników wrzą¬
cych poniżej temperatury 200°C, i podda¬
niu otrzymanej reszty oleju działaniu od¬
powiedniego katalizatora w temperaturze
około 90—96°C, celem polimeryzacji tego
oleju pjnzepiusfeoza się przezeń w postaci
pęcherzyków lub w inny sposób odpowied¬
nio aktywowany gaz redukujący, a na mie¬
szaninę olejową działa się następnie czyn¬
nikiem rozdzielającym lub rozpoczynają¬
cym utlenianie, jak np. gazem halogeno¬
wym, przez co wywołuje się reakcję, powo¬
dującą osadzanie się masy, podobnej do
gtomy. Zamiast ropy naftowej „Pacific Co-



ast", która w węksżości wypadków zawie¬
ra ttochę asfaltów, mioźina użyć do powyż¬
szego celu parafinową ropę oraz jej złożo¬
ne destylaty aż do lekkich olejów smaro¬
wych włącznie; z tych ostatnich materja-
łów otrzymuje się jednkk mjnie j masy w ro¬
dzaju gumy, aniżeli z ropy „Pacific Coast".

Jeżeli użyty olej zawiera siarkę, to
wtedy zostaje ona w całości ljufo w parze-
w&iihej części strącpma wraz z miasą w ro¬
dzaju glimy, wobec czego podczas dodawa¬
nia do tej masy siadu w celu jej wulkani-
zaqji należy wlziąc pjod untfagę siarkę^ o-
trzymaną przez tę masę z oleju, z którego
została wytworzona.

W wypadku użycia odpowiedniej mie¬
szaniny ropy naftowej, uwolnionej uprzed¬
nio od frakcyj destylujących poniżej 200—
210°C, ógrlzewa się nąjpierjw, stosownie do
wynalazku, tę mieszaninę do temperatury
około 90—95°C, w której to temperaturze
mieszaninę węglowodorów powyższego ro¬
dzaju lub podobną mieszaninę traktuje się
następnie w stanie płynnym stałym katali¬
zatorem polimeryzującym, biorąc około
225 g tlenlku ceru lub tlenku cyny na 190
Mtrów oleju, przylepem katalizator ten moż¬
na wpfrowtaidzać w zetknięcie z mieszaniną
olejową zapomocą doimiieszywania go lub
zapomoicą wjszelkich innych zwykłych lub
s(peqjailnych sposobów.

Otrzymaną mieszaninę olejów węglo¬
wodorowych ze sprószlkowanym miałko ka-
talfeat^oreiih polimeryzującym ochładza się
następmie do temperatury 20—25°C, odice-
diiając lub usuwając w injny sposób z oleju
część rzeczomego katalizatora, poczem
pnzez olej ten przepuszcza się ^y postaci
pęcherzyków lub wpnowadza w zetknięcie
z tym olejem w inny sposób odpowiednią i-
lotść aktywowanego i ciepłego gazu re¬
dukującego, jak np. tlenku węgla lub
metanu, lub idh mieszanin. Gaz ten lub
gaizową mieszaninę redukującą akty¬
wuje się Uprzednio c!zyli przerabia ce¬
lem zwiększenia jego siły działania,

zapomocą zetknięcia tego ga'zu iz ka¬
talizatorem metalicznym w wysokiej tem¬
peraturze. Gaz redlukfu|jący nie powinien
zawierać dwutlenku węgla i można go
aktywować zapomocą wystawienia na
działanie odpowiednio ogrzanego, miałko
zmielonego lufo rozpostartego niklu, pala-
du lub podobnego metalu. Dobre wyniki
można osiągnąć, stosując gaz redukujący,
aktywowany w powyższy sposób, używa¬
jąc 28,3 litra tego gazu na 3,8 1 traktowa¬
nego oleju, ogrtzariego uprzednio do tem¬
peratury około 25—30°C Aktywowanie
gazu przeprowadza się w temperaturze o-
koło 200—210°C.

Temperaturę tę można osiągnąć zapo¬
mocą ogrzania katali^zatora do temperatlu-
ry 200—210°C; należy jednak unikać tem¬
peratur wyższych od 215°C, przynajmniej
dopóty, dopóki urządzenie, służące do o-
mawianego celu, zawiera powietrze, a to
w celu uniknięcia wybuchu, ptrzydzeim po
przeiTwaniti wprowadzania aktywnego lub
innego gazu redukującego do oleju należy
przerwać obróbkę na pewien okres czasu,
ii|p. na 24 godziny, aby gaz mógł ulotnić
się z mieszaniny olejowej„

Reakcję końcową rozpoczyna się nasy¬
ceniem mieszaniny olejowej haloidkiem al¬
bo gazem halogenowym, np. filuoirjkiem bo¬
ru, bromem lub chlorem, a najlepiej tym
ostatnim. Po nasyceniu mieszaniny prze-
ryw<a się wprowadzanie do niej gaiziu i po¬
zwala się trwać reakcji, rozpoczętej w ten
sposób, przez 2 do 15 dni; podczas tego
okresu następuje w przybliżeniu całkowi¬
ta lub osiągająpa równowagę koagulacja
i strącenie masy w rodzaju gumy.

Otrzymana masa w rodzaju gumy mo¬
że zawierać trochę siarki, w zależnośjci od
składu użytego oleju. Masę tę można
przed jej wulkanizacją lub innym użyt¬
kiem poddać odpowiedniej obróbce che¬
micznej lub mechanicznej, mającej na ce¬
lu usunięcie z niej wolnego oleju.

Obróbkę chemiczną można prfceprowa-
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dzić zaptamocą acetonowego lub wodnego
roztworu aikalij przed lub po obróbce
mechanicznej, przeprowadzonej zapomo-
cą wyciskania Luib podobnego zabiegu.

Ilości użytych przy obróbce materja-
łów katalitycznych, /redukujących i halo-
genizujących lub utlenia/i ących mają
mniejsze znaczenie w praktyce, niż wyso¬
kość temperatur. Granice teimperatur po¬
trzebnych do aktywowania gazów redu¬
kujących są bardzo wąskie, np, w razie u-
życia nieoclzyjslzidzoineigo destylatu, otrzy¬
manego pod ciśnieniem zapomocą urzą¬
dzenia rozszczepiającego Dubbs'a z kali¬
fornijskiej ropy asfaltowej, zawierającej
około 1,5% siarki, najlepiej jest aktywo¬
wać gazy redukujące w granicach 190—
210°C, otrzymując dzęsto, p,o nasyceniu
tęgo destylatu ahiliorem i pozostawieniu go
przez 2 do 15 dni w normalnej temperatu¬
rze, mniej więcej 20 g masy w rodzaju gu¬
my z każdych 100 g oleju. Można róiwnież
umieścić 2000 części obojętnego destyla¬
tu, otrzymanego pod ciśnieniem zapomb-
cą urząjdzenia rozszczepiającego Dubbs'a
i posiadającego gęstość około 53,2 Be, w
destylatonze miedzianym, w którym usu¬
wa się z tego destylatu ofleje lekkie o tem-
peratiujrze parowania do 205°C w przecią¬
gu około dwóch godzin, a olej pozostały
w destyiatorze w ilości około 400 części
ochładza się do tempelratury około 90—
93°C i wprowadza doń tlenek ceru w pro¬
porcji 1 kg na każde 400 litrów oleju,
mieszając go puzez kilka minut przy po¬
wyższej temperaturze.

Otrzymaną ciemniejącą mieszaninę o-
lejową ochładza się mnie|j więcej do 26°C,
Przez ogrzaną katalityczną masę aktywu¬
jącą, w postaci stopionego siarczanu
magnezowego, zmieszanego dokładnie ze
sproszkowanym miałko niiklem metalicz¬
nym (stanowiącym 1,3% tej masy) oraz*
zawierającego ślady paladu, pfzyczem
masa katalityczna utrzymywana jest w
temperaturze około 205°C, przepuszclza

się mieszaninę gazową, składającą się z
około 90% tlenku węigla i około 10% meta¬
nu, poczem gaz redukujący, aktywowtany w
ten sposób, przepuszcza się wolno w po¬
staci pęchenzyków pirzeiz mies.zan.ine ole¬
jową, do której dodano tlenku ceru, uży¬
wając 5660 1 tego gaziu redukującego na
każtde 400 litrów mieslzaniny olejowej, po-
czem mieszaninie tej pozwala się odstać
przez 2 godziny*

Przez tę mieszaninę przepuszcza $ię
następnie aż do jej nasycenia chlor i po¬
zwala się jejj odstać przez 5 dni, podczas
których mieszanina ta gęsibnieje, a w pią¬
tym dniu wytwarza się w niej wyraźna,
ciemnobrunatna skrzepła masa, którą od¬
dziela się od pozostałego oleju najpierw
zapomocą odcedzenia, a następnie zapo¬
mocą kilkakrotnego wymycia acetonem,
otrzymując kleistą masę o objętości,
wynoszącej około 15% objjętości użytej
mieszaniny olejowej. Masa ta daje się
wulkanizować i posiada zwykłe własności
guimy, a skład procentowy otirzymanej ma¬
sy jest następujący: ciała węglowodoro¬
wego w rodzaju gjumiy 76,5%, siarki 7,6%,
olejów i żywic, dających się odciągnąć
zapomocą acetonu 7,9%, żywic, dających
się odciągnąć zapomocą chloroformu 7,9%,
tlenku ceru i t, d. 04 %.

Poszczególne okresy wykonywania
sposobu według wynalazku można prze¬
prowadzać oddzielnie, a sposoby technicz¬
ne ich wykonywania można zmieniać, nie
zmieniając przez to istoty wynalazku.

Zastrzeżenia patentowe.

1, Sposób otrzymywania masy w ro¬
dzaje gumy, znamienny tern, że płynny o-
lej mineralny, uwolniony przez -ogrzewa¬
nie mniej więcej do 205°C od składników
wrzących w niższych temperaturach, wpro¬
wadza się w zetknięcie z czynnikiem poli¬
meryzującym, składającym się z tlenków
ceru lub cyny w temperaturze około 90—
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95°C, a następnie olej ten ochładza się i
podda1)e go działaniu aktywowanego gazu
redukującego w temperaturze niższej od
temperatury ptalinieiryzacji, poczerni olej
poddaje się działaniu fluorku boru, bro¬
mu lub chloru, a otrzymaną miękką masę
w rodzaju guimy oddziela się od masy ole¬
ju i poddaje oczyszczaniu.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że jako gazu redukującego używa
się tlenlku węgla lub metanu lub ich mie¬
szaniny.

3. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że gaz redukujący aktywuje

się przez zetknięcie go z katalizatorem,
składającym się z niklu i paladu, w tem¬
peraturze około 205°C.

4. Sposób wedihig zastnz. 1, znamien¬
ny tern, że ostateczne oczyszczania masy
w rodzaju gumy przeprowadza się zapo-
mocą rozpuszczalnika, usuwającego olej,
w którym to rozpuszczalniku masa ta nie
rozpuszcza się.

Edgar Waldemar H u 11 m a n,
Zastępca: K. Czempiński,

rzecznik patentowy.

bruk L. Bogusławskiego i Skl, Warszawa.
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